

большевистский привет!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 118 | Пятница, 16 июня 1944 года | Год издания XXV | Цена 20 коп.

ТОВАРИЩ СТАЛИН О ВТОРЖЕНИИ СОЮЗНЫХ ВОЙСК В СЕВЕРНУЮ ФРАНЦИЮ

На вопрос корреспондента «Правды», как оценивает тов. Сталин высадку десанта союзников в Северной Франции, тов. Сталин ответил следующее:

«Подводя итоги семидневных боев освободительных войск союзников во вторжении в Северную Францию, можно без колебаний сказать, что широкое форсирование Ла-Манша и массовая высадка десантных войск союзников на севере Франции, — удалась полностью. Это — несомненно блестящий успех наших союзников.

Нельзя не признать, что история войн не знает другого подобного предприятия по широте замысла, грандиозности масштабов и мастерству выполнения. Как известно, «непобедимый» Наполеон в свое время позорно провалился со своим планом форсировать Ла-Манш и захватить британские острова. Историю Гитлер, который два года хвастал, что он проведет форсирование Ла-Манша, не рискнул сделать даже попытку осуществить свою угрозу. Только британским и американским войскам удалось с метью осуществить грандиозный план форсирования Ла-Манша и массовой высадки десантных войск.

История отметит это дело, как достижение высшего порядка».

ОТКЛИКИ В АНГЛИИ НА ЗАЯВЛЕНИЕ ТОВАРИЩА СТАЛИНА О ВТОРЖЕНИИ СОЮЗНЫХ ВОЙСК В СЕВЕРНУЮ ФРАНЦИЮ

ЛОНДОН, 14 июня. (ТАСС). Все английские газеты опубликовали на самом видном месте на первых страницах ответ тов. Сталина корреспонденту «Правды» на вопрос об оценке высадки десанта союзников в Северной Франции. Этот ответ многократно передавался также лондонским радио. Обозреватель лондонского радио Патрик Лейон заявил, что оценка десантных операций союзников, данная Сталиным, имеет особое значение, при-

нимая во внимание собственный талант и мастерство Сталина в руководстве им советскими армиями в борьбе против общего врага. Следует отметить, заявляет обозреватель, что высадка войск союзников во Франции вряд ли была бы возможна, если бы русские под водительством маршала Сталина не сдерживали в течение трех лет больших германских сил и не наносили бы им постоянные поражения.

ДЕЛЕГАТЫ

Свыше 100 делегатов посылает на съезд рабочая молодежь Вокзального района. Кто они?

14-летний Боря Моисеев работает слесарем на мукомольном заводе №7. Недавно он получил 5-й разряд. Но Боря и сейчас продолжает учебу. Он изучает паровую машину, чтобы в недалеком будущем стать квалифицированным сменным машинистом.

Молодежь завода, где главным инженером тов. Гольдберг, посылает на съезд 7 лучших своих стахановок. Все они выполняют производственные задания от 200 до 400 процентов. 16-летняя Люба Фершт дает по 4 нормы за смену. Бригадир комсомольско-молодежной бригады Лида Рогожникова овладела двумя специальностями — пескоструйщицы и оцинковщицы. Ее бригада из месяца в месяц занимает первые места на заводе.

Второй раз делегатом на съезд едет Лена Войцеховская — сын легендарно-

го героя Отечественной войны майора Войцеховского. Коллектив подшивничьего завода знает Леню, как достойного сына своего героя-отца.

Яше Белоусову — 16 лет. За короткий срок работы на таро-бондарном заводе он изучил профессию токаря на дереву. Из месяца в месяц повышая свою квалификацию, он выполняет производственные задания не ниже, чем на 300 процентов. И не только сам учится, а за это время обучил токарному делу трех молодых рабочих.

От завода, где главным инженером тов. Финкельштейн, на съезд едут лучшие юноши и девушки — Саша Андреев, Аркаша Караваяв, Коля Винокуров, Роза Ющенко, Женья Погорелова и другие. Каждый из них на своем участке образцами самоотверженного труда завоевал право быть делегатом съезда.

Счастливым путем, молодежь стахановцы и стахановки — цвет нашей молодежи!

Достоинейшие из достойных

Кировский район посылает на второй областной съезд молодых рабочих 118 своих делегатов, большинство из них — комсомольцы. Это достоинейшие из достойных, гордость района. Более половины делегатов имеют квалификацию от 2 до 8 разряда.

Молодежь завода, где главным инженером тов. Глозман, шлет 13 делегатов. В их числе тов. Кисель — член фронтовой бригады имени Белгородской дивизии. Эта бригада завоевала переходящее красное знамя горкома ВЛКСМ. В числе делегатов этого завода Рита Ольшеская, Леля Горбунова, в совершенстве овладевшие своей профессией.

Электромеханический завод посылает 20 делегатов. Делегат съезда Вита Тол-

банов пришел на завод учеником, а сейчас работает по 6 разряду. Недавно он установил новый заводской рекорд: за 1 час 20 минут дал 1384 процента дневной нормы. Достойными делегатами завода на съезд являются Георгий Кордышев, Люба Пуштунцева.

В числе делегатов электромоторного завода Толя Судакова, тысящица Тамара Ищенко, овладевшая двумя специальностями, и другие.

С трибуны съезда делегаты нашего района расскажут о своих достижениях и познакомят новый опыт для еще более напряженной работы для Родины и фронта.

Н. СЕДОВА.
Секретарь Кировского райкома ВЛКСМ.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 13 ИЮНЯ.

В течение 13 июня на **КАРЕЛЬСКОМ ПЕРЕШЕЙКЕ** наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых овладели несколькими опорными пунктами противника и среди них **СТЕКЛЯННАЯ, КЕКРОЛА, РОННУКЮЛЯ, ВЕХМАЙНЕН, СИИРАНМЯКИ.**

На остальных участках фронта — без перемен.

За 12 июня на всех фронтах в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 12 самолетов противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 14 ИЮНЯ.

В течение 14 июня на **КАРЕЛЬСКОМ ПЕРЕШЕЙКЕ** наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых овладели сильно укрепленными опорными пунктами обороны финнов **КУТЕРСЕЛЬКА, ЯРВИ, МУСТАЛОВО, РИВАЛИМЯКИ, МИЛЛЮМЯКИ, МАСЕЛЬКА, КОРПИКЮЛЯ.**

На других участках фронта — без перемен.

За 13 июня на всех фронтах в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 13 самолетов противника.

Удары нашей авиации по аэродромам противника

В ночь на 13 и в ночь на 14 июня наша авиация дальнего действия нанесла массированные удары по аэродромам противника. Бомбардировке были подвергнуты аэродромы немцев в районах Бреста, Белостока, Барановичи, Минска, Могилы, Бобруйска, Орши. В момент налета нашей авиации на аэродромах находилось много немецких самолетов.

В результате бомбардировки возникли многочисленные пожары. Горели самолеты, склады горючего и боеприпасов. Пожары сопровождалась сильными взрывами. В результате налетов нашей авиации уничтожено большое число самолетов противника.

8 наших самолетов не вернулись на свои базы.

На Карельском перешейке наши войска продолжают наступление. Противник ввел в бой свежие силы и оказывал сопротивление, опираясь на многочисленные оборонительные сооружения, расположенные между озерами. Наши пе-

хотные и танковые части, подержанные артиллерией и авиацией, сломали сопротивление противника и овладели несколькими опорными пунктами обороны финнов. Особенно ожесточенные бои происходили сегодня в районе Кутер-

селька и Ярви. К исходу дня наши войска овладели этими сильно укрепленными опорными пунктами. Н.ское соединение за 3 дня уничтожило свыше 3000 вражеских солдат и офицеров, 30 орудий, 25 минометов и 80 пулеметов. По неполным данным, бойцы этого соединения захватили у финнов 70 орудий, 40 минометов, 126 пулеметов и 10 складов с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом. Взято много пленных.

Наша авиация наносила бомбово-штурмовые удары по опорным пунктам и коммуникациям противника. Советские летчики сожгли железнодорожный эшелон, разгромили автоколонну, уничтожили 6 артиллерийских батарей и взорвали 3 крупных склада с боеприпасами.

★ Севернее города Ясса немецкое самоходное орудие «Фердинанд» приблизилось к нашим позициям и открыло огонь. Рядовые Тандерянда и Волошин незаметно подползли к орудью и бросили несколько гранат и бутылок с горючей смесью. «Фердинанд» остановился. На нем загорелся брезент. 3 немца выскочили из машины и пытались загасить пламя, но тут же были убиты нашими бойцами. Тем временем к орудью подоспели красноармейцы тт. Черных и Антропенко. Тов. Антропенко быстро забрался в машину, сел на место водителя и завел мотор. Трофейный «Фердинанд» доставлен в наше расположение.

★ Юго-восточнее города Станислав противник предпринял разведку боем. К советскому переднему краю обороны устремились 2 роты немецкой пехоты, 4 танка и 6 танкеток-торпед. Наши бойцы отбили атаку немцев, не подпустив их к своим укреплениям. На поле боя осталось 80 вражеских трупов. Уничтожено 2 немецких танка и все 6 танкеток-торпед.

★ Партизанский отряд, действующий в Вилейской области, заминировал уча-

сток шоссе и расположился в засаде неподалеку от дороги. По этому шоссе двигалась немецкая автоколонна. Как только передняя автомашина наехала на мину и взорвалась, советские партизаны открыли огонь из винтовок, автоматов и пулеметов. Охваченные паникой гитлеровцы обратились в бегство. Партизаны уничтожили 6 автомашин с грузами и истребили 49 немцев, в том числе трех офицеров. Группа разведчиков витебского партизанского отряда проникла в крупный населенный пункт и бросила 2 гранаты в автобус, переполненный немцами. Убито 9 и ранено 13 гитлеровцев.

★ Дезертирство из румынской армии принимает все более широкие размеры. Даже в самых отборных румынских войсках, как, например, в румынской гвардии, отмечается рост дезертирства. В захваченном нашими войсками приказе по 1 румынской гвардейской дивизии за № 2265 от 23 апреля 1944 года перечисляется много фактов дезертирства, а также перехода солдат на сторону Красной Армии. Обращаясь к командирам частей и подразделений, командир дивизии указывает: «В последний раз предупреждаю, что поймавшие дезертиры будут приговорены к смертной казни. Настоящий приказ довести до сведения всех солдат. В другом приказе командира 1-й румынской гвардейской дивизии от 29 апреля 1944 года говорится: «В последнее время наблюдаются многочисленные случаи членовредительства. виновные будут приговорены к смертной казни. Приговоры военного суда приводить в исполнение немедленно». Эти документы заслуживают внимания. Они свидетельствуют о том, что даже румынская гвардия не хочет воевать и умирать за гитлера. Перебежчики показывают, что и в румынских войсках открыто выражает свое желание расправиться с немцами, порабощившими их родину.

ПАРТИЙНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ КУЙБЫШЕВСКОГО РАЙОНА

ПОВЫШАТЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ, УВЕЛИЧИТЬ ВЫПУСК ПРОДУКЦИИ

(Из доклада тов. Сербиллова — зам. секретаря горкома ВКП(б) по промышленности)

Подписывая первомайский рапорт товарищу Сталину, трудящиеся Куйбышевского района обязались увеличить выпуск продукции в октябре в сравнении с мартом на один миллион рублей, дать сверхплановой экономии за это время на 1.200.000 рублей, повысить производительность труда на 15 процентов, сэкономить 300.000 киловатт-часов электроэнергии.

За счет чего должно пойти дальнейшее увеличение выпуска продукции? Главным образом, за счет использования внутренних ресурсов, совершенствования технологии, лучшего использования оборудования, сырья и материалов. Такие возможности у нас есть. На многих предприятиях района станки, прессы, механизмы полностью не используются частично из-за неисправности, частично из-за отсутствия запасных частей. Это оборудование надо пустить в действие.

Экономия сырья и материалов — это центральная задача хозяйственных и партийных организаций. Нельзя допускать такие явления, какие мы имеем на заводе, где главным инженером тов. Быстрицкий, где в первом квартале этого года перерасходовали 12 тонн ценного сырья.

Надо в практике работы предприятий широко применять заменители отдельных видов сырья. К сожалению, на многих предприятиях над этим еще не работают. Вот пример. Артель «Профинтерн» много месяцев не выполняет плана из-за отсутствия сахара, но руководители артели не додумались, чтобы, по примеру других пищевых предприятий, заменить сахар другим сырьем. Ведь можно из свеклы изготовить повидло, организовать переработку овощей, не ожидая получения сахара.

В повышении производительности труда большую роль играют дальнейшее совершенствование технологии, внедрение поточного метода производства не только в крупные, но и в малые предприятия. Это значит, что необходимо разрабатывать точные организационно-технические мероприятия в выполнении этих работ. А на ликеро-водочном заводе вместо этого занялись писанием новых обязательств.

Надо помочь рабочему практически — за счет совершенствования техники, за счет улучшения условий работы. А у нас есть факты, когда бьются выполнение норм на 150—200 процентов, а нормы выработки на каждого рабочего не выполняются, и по фонду заработной платы — значительный перерасход.

Общими усилиями, творческой инициативой, повседневной рационализацией всех видов производства мы создадим все необходимые предпосылки для выполнения взятых на себя обязательств в рапорте товарищу Сталину.

Два дня работала партийно-техническая конференция Куйбышевского района. Делегаты — стхановцы, мастера, начальники цехов, инженеры и директора предприятий, руководители партийных и профсоюзных организаций. Комнаты райкома ВКП(б), где проходила конференция, украшены лозунгами и плакатами, отражающими задачи работников промышленности по дальнейшему усилению помощи фронту. Выпущен специальный номер стенгазеты «Пропагандист», посвященный конференции. Выставка показывает, какую продукцию для Родины и фронта изготовляют предприятия района.

Работа секций проходила при активном участии всех делегатов. На заключительном пленарном заседании выступил секретарь горкома ВКП(б) тов. Туркунов. Он отметил большое значение партийно-технической конференции для изыскания новых резервов и призвал ее участников быть организаторами трудящихся на выполнении обязательств, данных в первомайском рапорте товарищу Сталину.

Слаженной работой добиться успеха

(Из выступления секретаря райкома ВКП(б) тов. Кокаревой)

Трудящиеся Куйбышевского района, подписав первомайский рапорт товарищу Сталину, взяли на себя ряд обязательств. Для выполнения их требуется напряженная творческая работа.

Цель нашей партийно-технической конференции — наметить мероприятия и практические пути для выполнения своей клятвы товарищу Сталину.

Здесь нужно прежде всего идти по линии механизации трудоемких процессов, лучшей организации производства и решительного повышения квалификации рабочих. Задача состоит в том, чтобы техникой овладели все рабочие, чтобы производительность труда непрерывно возрастала.

Слаженность и бесперебойность работы предприятий обеспечиваются не только количественным выполнением плана, но и безусловным выполнением качественных показателей. Партийные работники, командиры производства должны повседневно и глубоко вникать в вопросы экономики, разбираться в причинах непроизводительных расходов и т. д.

Общая слаженная работа даст нам возможность с честью выполнить задачи, поставленные в приказе товарищем Сталиным, и наши обязательства в рапорте вождю.

Слаженность и бесперебойность работы предприятий обеспечиваются не только количественным выполнением плана, но и безусловным выполнением качественных показателей. Партийные работники, командиры производства должны повседневно и глубоко вникать в вопросы экономики, разбираться в причинах непроизводительных расходов и т. д.

Общая слаженная работа даст нам возможность с честью выполнить задачи, поставленные в приказе товарищем Сталиным, и наши обязательства в рапорте вождю.

Промышленная секция

Повысить темпы и качество работы

Как промышленные предприятия района выполнять обязательства, данные при подписании первомайского рапорта товарищу Сталину? За счет каких мероприятий можно улучшить работу и увеличить выпуск продукции? В чем кроются резервы предприятий?

Такие вопросы стояли в центре внимания работы промышленной секции (руководитель тов. Булаев). Доклад о борьбе с потерями на производстве сделал тов. Быстрицкий. По докладу развернулись оживленные прения.

В своем выступлении директор швейной фабрики тов. Казанцев рассказал о работе коллектива за 5 месяцев. В апреле — мае коллектив фабрики добился значительного улучшения работы. Основой успеха явилось социалистическое соревнование, которое пробудило творческую инициативу работниц к лучшему использованию оборудования, к борьбе за экономию материалов. В течение долгого времени неразрешенной проблемой было изготовление пуговиц. Это задерживало выпуск готовой продукции. Сейчас пуговицы изготавливаются на фабрике в нужном количестве и хорошего качества.

Участники секции с большим вниманием заслушали выступление начальника котельного цеха ГЭС тов. Вайштейн. Он рассказал о творческой рационализаторской деятельности коллектива. Раньше в котельном цехе 3 котла обслуживали 2 водоосмотра. Поставили задачу — обслуживать одному. Установили приборы, помогающие рабочему

следить за работой котлов, сигнализацию, повысили техническую грамотность обслуживающего персонала и за счет этих мероприятий высвободили 4 человека. Раньше в зольном помещении в смену работало 12 человек, да и те не справлялись. И здесь рационализация дала свои результаты. Увеличили число оборотов вентиляторов, реконструировали шлакососисатели и сейчас с работой в зольном помещении успешно справляются 4 человека.

В прошлом на капитальном ремонте обычно было занято не менее 70 человек, и длился он много дней. Рационализировав технологический процесс, введя стандартизацию деталей, заранее подготавливая ремонтные узлы и установив правильную техническую документацию, сократили сроки ремонта до 10 дней при хорошем его качестве.

Тов. Шелкунов в своем выступлении говорит о необходимости повысить экономические показатели работы предприятий. На многих предприятиях велики сверхнормативные запасы товарно-материальных ценностей, не упорядочен учет материалов и их хранение. Тов. Шелкунов предлагает организовать курсы по подготовке бухгалтеров.

Промышленная секция отметила, в свете решений XVIII Всесоюзной партийной конференции, комплекс организационно-технических мероприятий для улучшения работы предприятий района, что будет способствовать успешному выполнению обязательств, данных в первомайском рапорте товарищу Сталину.

Пищевая секция

Использовать имеющиеся ресурсы, искать новые

Работа пищевой секции (руководитель тов. Шишкина) началась докладом главного инженера фабрики «Красная звезда» тов. Когановского. Он рассказал о том, как коллектив фабрики выполняет свои обязательства — годовой план закончить к 5 декабря, к дню 27 годовщины великого Октября дать сверхплановой продукции на 150.000 рублей, повысить производительность труда на 15 процентов и другие.

Одна из главных задач коллектива — найти и освоить заменители сахара, от чего зависит выпуск многих видов продукции. В этом направлении работа проводится. Фабрика освоила процесс осахаривания, а также обжаривания муки. Успешно применяется свекловичный сироп. Миндальный орех заменен жмыхом кедрового ореха.

На фабрике внедрен ряд рационализаторских предложений по улучшению технологического процесса. С докладами выступили главный инженер гормолзавода тов. Михайличенко и ликеро-водочного завода тов. Болды.

В своих выступлениях участники секции отметили, что пищевые предприятия района еще слабо используют имеющиеся ресурсы и недостаточно энергично изыскивают и применяют заменители. Сибирь богата овощами, изобилует дикорастущими ягодами. Есть все возможности для замены фруктово-ягодного сырья овощами — тыквой, морковью, свеклой, брюквой.

Пищевые предприятия еще недостаточно используют отходы, как дополнительный резерв для изготовления продуктов ширпотреба. И в этой области — широкое поле деятельности.

В своих решениях секция указала на необходимость совершенствовать технологию пищевых предприятий, смелее внедрять в производство заменители, организовать заготовку дикорастущих ягод, грибов, орехов и т. п.

ПАРТИЙНО-МАССОВУЮ РАБОТУ — НА ВЫСШУЮ СТУПЕНЬ

(Из доклада тов. Анциферовой)

«Хозяйственные успехи, их прочность и длительность целиком и полностью зависят от успехов партийно-организационной и партийно-массовой работы. Без этого условия хозяйственные успехи могут быть построены на песке». Это важнейшее указание товарища Сталина приобретает именно сейчас еще более глубокий смысл.

Усиление партийно-массовой работы на нашем заводе дало нам значительный рост социалистического соревнования. У нас соревнуются коллектив завода, цеха и бригады. Количество стхановцев растет из месяца в месяц. Если в январе этого года стхановцев было 467, то на 1 мая их числилось уже 644. Несомненно это результат массовой работы. В январе насчитывалось 19 комсомольско-молодежных бригад, а на 1 июня — 35.

Большинство бригад показывает прирост самоотверженного труда, осуществляя лозунг — работать не числом, а умением. Бригада тов. Герасовой в первом квартале заняла третье место во Всесоюзном социалистическом соревновании предприятий нашей промышленности. Производительность труда в бригаде растет из месяца в месяц. В бригаде высокие качественные показатели, хорошая трудовая дисциплина, выпускаются боевые листки, и работа каждого члена бригады ежедневно отмечается на доске показателей.

Тов. Анциферова указывает на целый ряд недостатков, которые еще имеются в организации социалистического соревнования. Из-за этих недостатков многие комсомольско-молодежные бригады не выполняют всех своих обязательств. Не развернуто еще соревнование ведущих профессий, нет общественной проверки индивидуальных обязательств.

Мы уделяем большое внимание устной и наглядной агитации, Митинги, беседы, четки газет, боевые листки, доски показателей, лозунги — все это помогает нам довести до масс рабочих наши задачи и мобилизовать людей на их выполнение.

Когда мы вплотную занялись бытовыми вопросами, мы получили надлежащие результаты. Раньше в общежитиях было грязно, неутопыто, сейчас же силами общественности, организованной комсомолом, общежития приведены в хорошее состояние.

Тов. Анциферова в своем докладе указывает на необходимость повышения борьбы за улучшение экономических показателей в работе предприятий, пополнение учетно-планового и финансового аппарата, повышение экономических знаний инженеров, мастеров, бригадиров и нормировщиков.

Если каждый из нас проявит партийным пониманием дела в выполнении взятых на себя обязательств, то партийная организация района с успехом справится с поставленными перед нею задачами.

Секция промкооперации

Неустанно бороться с браком и потерями

Секция промкооперации (руководитель тов. Климов) начала свою работу с доклада главного инженера артели «Технохим» тов. Антоновой. Коллектив артели взял на себя обязательства: выпустить сверхплановой продукции к дню 27 годовщины великого Октября на 500.000 рублей, увеличить производительность труда на 15 процентов и снизить себестоимость продукции по сравнению с мартом на 3 процента.

Эти обязательства выполняются. По сырью и материалам себестоимость уже снижена на 20 процентов. Экономия сырья и электроэнергии сохранила свыше 360.000 рублей. Коллектив высвободил часть рабочей силы, уменьшил расходы по зарплате на 15 процентов. Но все еще не изжит брак продукции.

По докладу тов. Антоновой выступили работники других артелей. Председатель артели имени XVIII партконференции тов. Колтуш отметил, что по количественным показателям план пе-

ревыполнен. Участники секции подвергли критике работу артели и указали, что здесь не ведется борьбы с браком.

Бухгалтер артели «Рационализатор» тов. Таскаев сообщил, что за 5 месяцев в артели производительность труда повысилась на 11,5 процента. Коллектив взял обязательство закончить годовую программу к 27 годовщине великого Октября и повысить производительность труда до 20 процентов.

Руководитель секции тов. Климов в своем выступлении указал, что цель конференции — изыскать дополнительные возможности для успешного выполнения обязательств, взятых при подписании первомайского рапорта товарищу Сталину. Мы должны наметить, — говорит он, — четкие мероприятия для общего производственного подъема. Это тем более необходимо, что ряд артелей не справился с поставленными задачами («Профинтерн», «Канат» и другие).

На темы дня

О школьных учебниках

Шура Б., ученица 7 класса одной из школ города, проверочные испытания по географии сдала на 4, по всем другим предметам у нее пятерки. Оказывается, у девочки не было учебника по географии, и она не все успела повторить перед испытаниями.

Новые учебники, выпускаемые Госпедиздатом в этом году, почти полностью предназначаются для школ освобожденных районов. Поэтому задача городских школ, районов и городов в первую очередь организовать сбор учебных книг среди учащихся, привлекая к этому делу и их родителей. Четко и дисциплинированно должно пройти это мероприятие. Нельзя допускать фактов, имеющих место в истекшем учебном году, когда подчас дети сами продавали учебники на рынке.

Сбор учебников по городу начался, но собрано еще далеко недостаточное количество их: 31.000 экземпляров. Для того же, чтобы можно было вести занятия, для городских школ необходимо 65.000 учебников, а для полного обеспечения всех учащихся учебниками нужно 125.000 экземпляров.

Наряду со сбором учебников среди самих учащихся необходимо немедленно организовать обход населения, закуп поддержанных книг. Задержка в осуществлении этого мероприятия может повести к утечке их. Кроме того, перед тем, как дать учебник школьнику, его необходимо отремонтировать — почистить, подклеить листы, переплести. Особенно это относится к учебникам для младших классов, где дети еще недостаточно аккуратно обращаются с книгой.

Снабжение школ учебниками — дело всей городской общественности. Ни пренебрегать им, ни медлить с ним нельзя.

РАСШИРЯЕТСЯ ПОДСОБНОЕ ХОЗЯЙСТВО

ОРС завода, где главным инженером т. Гольдберг, 5 июня досрочно выполнил план товарооборота за второй квартал. Коллектив работников ОРСа обязался до конца квартала дать еще продукции на 150.000 рублей сверх плана.

Несмотря на трудности ОРСом, как в первом квартале, так и в апреле и мае, полностью отоварены фонды по продуктовому снабжению рабочих.

Славно поработал коллектив подсобного хозяйства ОРСа для того, чтобы заложить крепкий фундамент будущего урожая. Сев на подсобном хозяйстве закончен еще 29 мая. Сверх плана посеяно 5 гектаров картофеля.

Весенний опорос свиноматок принес 30 поросят. Начался также отел коров. Сейчас ОРСом закупаются сыпьята и создается собственная птицеферма.

Г. ЗАХАРИН.

Начальник планового сектора.

ПЕРЕД ЭКЗАМЕНАМИ В ВУЗАХ

МОЙ ДОЛГ

Два года пребывания на фронте сильно расшатали мое здоровье. Особенно сказывалось третье ранение — под Сталинградом. Поэтому мои академические занятия и общественные обязанности — работа парторгом историко-филологического факультета — даются мне с большим трудом. Но я считаю, что мой долг перед Родиной и здесь, на фронте науки, работать по-фронтовому.

В течение года, преодолевая трудности, я учился отлично и так же готовлюсь сдать весенние экзамены. До экзаменов осталось еще 3 дня. Тем не менее, я и мои товарищи из 121 группы уже готовы. Некоторые даже сдали досрочно.

Подготовку к экзаменам мне очень облегчил такой метод занятий: я с самого начала учебного года систематически записывал лекции, а после тщательно обрабатывал их дома. Сейчас повторил все пройденное по разработанным лекциям, учебникам. Это значительно сократило время на подготовку к экзаменам.

Свой долг перед Родиной выполняю — экзамены сдаю на «отлично».

В. С. ЯЦКЕВИЧ.

Студент 1 курса исторического факультета университета.

БИБЛИОТЕКА

„НА КОНСЕРВАЦИИ“

Чтобы отлично знать историю, надо много читать, систематически работать над первоисточниками и тщательно следить за периодической литературой. Некоторые студенты думают иначе: сейчас можно ограничиться конспектами.

Так и готовятся. Неверно! Но и те студенты нашего института, которые хотели бы работать над первоисточниками и периодической литературой, не могут этого сделать. Студентам 2 курса исторического факультета, например, был рекомендован журнал «Вестник истории №№ 3, 4 — 1938 года издания, №№ 10 и 11 — 1939 года издания, «История Геродота» Герберта, но этих пособий нет в институтской библиотеке. Нет даже таких книг, как хрестоматия по истории педагогики, если не считать двух-трех экземпляров в педагогическом кабинете.

Вообще библиотека пединститута, можно сказать, законсервирована: большая часть книг сложена в кучи после переезда из помещения университета и не разобрана до сих пор. А студенты, между тем, готовятся по конспектам.

С. СОЗИНОВА.

Студентка 2 курса исторического факультета Томского пединститута.

КАК Я ГОТОВЛЮСЬ

Экзамены в университете начинаются 19 июня. В процессе занятий у меня были некоторые вынужденные пропуски лекций. Сейчас, чтобы восстановить полностью курс, я за месяц до экзаменов начал повторение пройденного. Сначала внимательно изучил программу, а затем постепенно, соответственно требо-

ваниям, повторил по учебникам и по первоисточникам весь материал, одновременно используя и конспекты.

Таким образом мои знания литературы и критики значительно углубились.

Я. ВУЛЬФСОН.

Студент 2 курса историко-филологического факультета университета.



Перед пуском первой очереди мощной теплоэлектростанции алюминиевого завода в Сталинске (Кузбасс).

На снимке: монтаж турбины. На переднем плане стахановцы из комсомольско-молодежной бригады Александр Гавва (справа) и Михаил Быков. Фото А. Фатеева (Фотохроника ТАСС).

КАК ДОСТИГАЛАСЬ ПОБЕДА

Ритмичной и четкой работы добились не сразу. Еще недавно в цехе, которым руководит тов. Добиозраков, программа не выполнялась. На участках было много неполадок, брак достигал по готовым лампам 25 процентов, а по отдельным узлам и того больше.

И итоги работы в мае, когда цех выпустил сверх плана 32.000 электроламп, превышение еженедельного графика в июне — это результат кропотливого труда, связанного с воспитанием кадров, улучшением технологического процесса, расстановки людей по их способностям на решающих участках цеха...

Ножка — это сердце электролампы. Если ножка хорошо собрана, правильно спаяна, то жизнь лампы будет продолжительной.

Именно на этом автомате до прихода Агния Сидоровна Кулагина работа шла на рух вой плохо. Брак достигал 30 процентов. Предшественник т. Кулагина не следил за автоматом, в котором главное — это регулировать огонь горелок. Агния Сидоровна с первого дня прочистила горелки, отрегулировала и настроила огонь. Газ начал поступать равномерно и давать необходимый накал. И уже через несколько дней девушки, работающие здесь, — 15-летняя Лида Старикова и 17-летняя Шура Швей-

дова не только подняли выработку, но и снизили брак до 5 процентов.

Ирина Митрофановна Гусева — мастер-воспитатель квалифицированных молодых кадров. Она любит своих питомцев и помогает им расти и повышать свои производственные знания. На запяточно-обточном автомате работает 14-летняя Аня Вельмова — питомица Ирины Митрофановны. Придя со школьной скамьи на завод, Аня первое время работала на подсобных работах. Но девочка захотела овладеть работой на автоматах.

Ее просьбу удовлетворили. И за короткий срок, подружившись со старой опытной работницей Анной Васильевной Мизиной, многому научившей ее, Аня овладела несколькими специальностями. Она дает высокую выработку на запяточно-обточном автомате, великолепно изучила монтаж, умеет работать на крючковой автомате, на докольной машине, знает по каким признакам бракуют лампу.

На участке таких подростков, как Аня, большинство. Эти девочки с кончиками и юные мальчики, которые днем работают, а вечером продолжают учебу, быстро осваиваются с производством и вырастают в мастеров своего дела.

Крючковой автомат — это механизм

большой сложности. Но лучше 14-летнего Кости Шевелева настраивать этот автомат в цехе никто не умеет. Настройка его когда-то требовала квалификации не ниже 7 разряда, а сейчас Костя вполне заменяет высококвалифицированного рабочего. И работница Валя Обидо, работающая на автомате, ежедневно в полтора-два раза перевыполняет сменное задание.

Или вот два брата — Степан и Павел Пинкины. Первый работает на ремонте оборудования на 4-й линии, а второй — настройщиком на 1-й линии. И мастера не хвалятся способностями этих молодых рабочих.

Короткие производственные совещания, проверка результатов социалистического соревнования вошли в быт цеха. Ежедневно отмечается работа каждой работницы. Лиля Борзунова соревнуется со Штукниной Розой, Валя Солодова — с Кольцовой Верой. Организовано соревнование смены со сменой.

В июне их показатели не снижаются. Кривая производительности и роста выпуска продукции идет вверх, а линия, показывающая процент брака, идет вниз. Это достигнуто сплоченной самоотверженной работой коллектива, повседневной заботой о том, чтобы дать стране, фронту как можно больше продукции.

Я. ЛЕВЕНБЕРГ.

НИ В ЧЕМ У НАС НЕТ НЕДОСТАТКА

Получил я письмо от девушек г. Томска. Прочитали мы его в подразделении. Письмо нас взволновало до глубины души. Крепко работает советский тыл, — все силы отдает фронту! Мы чувствуем это každодневно: ни в чем у нас нет недостатка, все емты, одеты и прекрасно вооружены. Большое спасибо трудящимся г. Томска, нашего тыла за их заботу о Красной Армии. Ответим на нее новыми ударами по врагу.

Наше подразделение имеет на счету 12 поиманных «языков». Только за один день в последних боях нами уничтожено 20 гитлеровцев и взято два «языка». Бойцы вернулись с боевого задания без потерь.

Девушки тыла! Пишите нам о своих успехах. Мы ждем писем от вас.

Владимир ТАРАСОВ, Алексей ХОДЫРЕВ, Николай АГАФОНОВ.

Полевая почта 23971А1.

ПИШИТЕ НАМ, ДЕВУШКИ!

Мы, бойцы РККА, шлем вам, девушки Томска, горячий боевой привет. Вы проявили большую инициативу по сбору подарков нам, вы работаете на заводах, заменяя нас, — везде помогают ваши ловкие девичьи руки. Много девушек также и на фронте. Только мы, фронтовики, можем оценивать по-настоящему вашу заботу и помощь нам.

Мы, комсомольцы, — авангард молодежи, должны всем, чем можем, помогать фронту. От нас зависит успех разгрома врага.

Вы, девушки, работайте в тылу, давайте нам больше военного снаряжения, боеприпасов, техники, а мы под мудрым руководством Маршала Советского Союза великого Сталина еще быстрее будем продвигаться вперед на запад. Дорогие девушки! Напишите нам о своих успехах в работе. Как хорошо получать такие письма от вас!

Мы, в свою очередь, напишем вам о своих боевых успехах, о военной фронтовой жизни.

С боевым приветом —

Арнольд ОУН.

Полевая почта 16626У.

К сборнику городского оборонного актива

ЗНАМЯ ДЕРЖИТ ВОЗЗАЛЬНЫЙ РАЙОН

Закончились 10-е всесоюзные соревнования по противовоздушной и противохимической обороне. Многие первичные организации Осоавиахима г. Томска, придав соревнованиям массовый характер, добились во время их проведения серьезных успехов в оборонномасивной работе. Большинство предприятий выполнены контрольные задания по всеобщей обязательной подготовке населения по ПВХО. Особо следует отметить огромную работу, проделанную в техникумах Воззального района. Транспортный техникум (председатель первичной организации Осоавиахима тов. Родичев) подготовил 164 воронилловских стрелка, 77 ручных пулеметчиков, 69 минометчиков и 54 радиста.

Хороших показателей добились политехникум Наркомазга СССР (председатель первичной организации Осоавиахима тов. Непомнящий) и зоопеттехникум (военрук тов. Орел). К лучшим организациям района относятся также: база Облпотребсоюза, Томлес, железнодорожная больница Томск II, школа № 27, психбольница, поликлиника № 4 и Рогулявско, Отстают: Тсмский полшпичниковый завод, госмельница, махорочная фабрика, фабрика карандашной дощечки.

Медлительность этих организаций объясняется тем, что их руководители не поняли политической важности работы по ПВХО в дни великой Отечественной войны. Эти организации должны как можно скорее включиться в оборонно-массовую работу и выйти в ряды лучших первичных организаций Осоавиахима. Знамя, которое держит в настоящий момент Воззальный район, должно вести вперед все осоавиахимовские организации района.

Председатель Воззального райсовета Осоавиахима

А. КОЗЛОВА.

Командир-инструктор ПВХО

А. РАТНЕР.

Иностранная печать о наступлении советских войск на Карельском перешейке

ЛОНДОН, 12 июня. (ТАСС). Приказ товарища И. В. Сталина о наступлении на Карельском перешейке опубликован на первых страницах всех газет. Вчера вечером британская радиовещательная компания прервала передачу для того, чтобы сделать специальное сообщение о приказе.

Газета «Ньюс кроникл» пишет в редакционной статье: «Финны скоро дорого заплатят за свой упорный отказ от принятия умеренных мирных условий, предложенных им весной Москвой».

Газета «Дейли экспресс» пишет в редакционной статье, что в результате наступления Красной Армии пробита обширная брешь в неприятельских линиях. На этот раз место удара было неожиданным — в первую очередь для финнов. «Финны ошиблись в 1941 году. Ошибки немецких вассалов могли быть оправданы германскими успехами. Не так было дело весной этого года, когда Финляндия имела возможность выйти из войны на сносных условиях. Теперь на Карельском перешейке финские войска подкупают первые плоды ошибок и слепоты своих руководителей. Они получили первый — и только первый — удар из тех, которые предостоят с востока».

Газета «Ивингг стандарт» заявляет, что «наступление против Финляндии по всем признакам является крупным ударом. Финны имели возможность избежать этого».

НЬЮ-Йорк, 12 июня. (ТАСС). Утренние газеты полагают сообщение о наступлении Красной Армии на Карельском перешейке почти так же живо, как вести о вторжении союзных войск на севере Франции. Американские радиостанции передают частые сообщения о наступлении на Карельском перешейке и подчеркивают его согласованность с наступлением союзников. Заголовок «Нью-геральд трибюн» гласит: «Русские начинают окончательный поход на Финляндию». Таковы же заголовки других газет.

Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 13 июня. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что сегодня бомбардировщики авиации союзников совершили налеты на сортировочную станцию в Инсбруке (Австрия) и аэродромы западнее Мюнхена. Прошлой ночью английские самолеты подвергли бомбардировке нефтеочистительный завод в Купарно, в 80 км. к северо-западу от Будапешта (Венгрия). В результате бомбардировки возникли крупные пожары.

ЛОНДОН, 13 июня. (ТАСС). Министерство авиации сообщило, что английская бомбардировочная авиация возобновила крупные налеты на центры германской военной промышленности. В ночь на 13 июня крупные соединения самолетов «Ланкастер» бомбардировали завод синтетического горючего в Гельзенкирхене. Одновременно был совершен налет на Кельн. На свои базы не возвратились 17 самолетов. В результате бомбардировки, в которой принимало участие свыше 1.000 самолетов, в районе объекта возникли взрывы большой силы и пожары, дым от которых поднимался на высоту до 5 тыс. метров.

Утреннее сообщение штаба верховного командования экспедиционных сил союзников

ЛОНДОН, 13 июня. (ТАСС). В опубликованном сегодня утром коммюнике штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

«После двухдневных ожесточенных боев американские войска заняли Карайтан. Это значительно укрепляет связь между двумя нашими главными плацдармами. В секторе Тилли враг продолжает оказывать сильное сопротивление. На других участках союзники систематически добиваются успеха, хотя заметного продвижения не отмечалось. Нарастание сил идет удовлетворительно».

Железнодорожные объекты и скопления вражеских войск и транспорта на протяжении второй половины дня и вечера 12 июня вновь подверглись ударам крупных сил нашей авиации. Средние бомбардировщики и штурмовики совершили налеты на различные пункты железнодорожной сети за неприятельскими линиями фронта. В числе других объектов атак подверглись скопления

войск и автотранспорта в районе боев и артиллерийские позиции. Ожесточенной бомбардировке подверглись скопления танков в лесу Гимбоск, к юго-западу от Кана. В результате этой атаки взорван склад боеприпасов.

Истребители патрулировали зоны побережья Ла-Манша; уничтожен ряд вражеских самолетов на аэродромах.

В ночь на 13 июня крупное соединение тяжелых бомбардировщиков союзников совершило налет на железнодорожные объекты в Амьене, Аррасе, Камбре и Пуатье, а также на мосты в Кане. 23 бомбардировщика не вернулись на свои базы. В течение ночи средние бомбардировщики и штурмовики подвергли бомбардировке переправы на Сене в Кодебека, железнодорожный узел в Меаидоне и другие объекты на шоссе и железных дорогах в этом же районе. Четыре самолета не вернулись на базы. Ночные истребители сбили 9 вражеских самолетов над плацдармом и зоной боев».

Вечернее сообщение штаба верховного командования экспедиционных сил союзников

ЛОНДОН, 13 июня. (ТАСС). В опубликованном сегодня вечером коммюнике штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

«Войска союзников осудствовали общее продвижение во всех секторах и, главным образом, к югу от Байе между лесом Серизи и Тилли-сюр-Селью. Освобождены еще два города: Троран на левом фланге и Ле Ам на полуострове Котантен. В настоящее время уже взято более 10 тыс. пленных».

Ночью 12 июня вражеские катеры пытались приблизиться к нашим линиям коммуникаций. Они были перехвачены нашими патрульными судами и отогнаны. Неблагоприятная погода не способствовала нашему воздушному наступлению. Несмотря на это, тяжелые дневные бомбардировщики продолжали налеты

на аэродромы к западу от Парижа. Средние бомбардировщики также проявляли активность и снова совершили налет на аэродромы в городе Ренн.

Торпедные катеры, которые были атакованы в районе Булонь утром 13 июня самолетами береговой авиации, вновь были атакованы несколько позже истребителями, имеющими ракетные установки. По меньшей мере три вражеских судна были потоплены, а другие повреждены или серьезно повреждены. Фото-съемка, произведенная разведывательными самолетами, показывает, что значительные повреждения были причинены железнодорожным узлам Орлеана и Ренн, которые были атакованы тяжелыми бомбардировщиками в течение двух ночей 10 и 11 июня».

Военные операции в Северной Франции

ЛОНДОН, 13 июня. (ТАСС). По сообщению военных корреспондентов, протяженность района побережья, находящегося в руках союзников, достигла к вечеру 13 июня 150 километров. Наиболее тяжелые бои происходили к исходу дня на участке протяжением в 48 километров в районе восточное реки Вир. С обеих сторон в боях участвует большое количество танков.

Войсками союзников заняты города Баллеруа и Монтебур, находящийся в 24 км. к юго-востоку от Шербура.

По заявлению генерала Монтгомери, противник несет большие потери убитыми.

Как сообщило германское информационное бюро, на полуострове Котантен убит командующий германскими армейским корпусом генерал Маркс.

ПРИБЫТИЕ ГЕНЕРАЛА ДЕ ГОЛЛЯ В НОРМАНДИЮ

ЛОНДОН, 14 июня. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что генерал де Голль 14 июня прибыл в Нормандию.

ДЕЙСТВИЯ АМЕРИКАНСКИХ БОМБАРДИРОВЩИКОВ

ЛОНДОН, 14 июня. (ТАСС). Штаб американских авиационных стратегических сил в Европе объявил, что утром 14 июня соединения бомбардировщиков «Летающая крепость» и «Либерейтор» общей численностью от 750 до 1.000 единиц совершили налет на многочисленные аэродромы и мосты во Франции и Бельгии, а также на нефтеперерабатывающий завод в Эммерихе (Германия). Бомбардировки в условиях ясной видимости подверглись аэродромы в Ле Бурже, Крейе, Этампе, Мондезире и Шатолене (во Франции), а также в Брюсселе, Медьсбреке и Эйндховене (в Бельгии). На рассвете 14 июня весьма крупные соединения бомбардировщиков «Мэридер» и «Хэвок» бомбардировали коммуникации и другие военные объекты во Франции.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАСКИЙ

ГОРСАД, 16 и 17 июня. Вечера эстрады КУЛЯДЖИ (манипулятор-иллюзионист) Авакумов, Рахманова и Рещес (ведувиль «Примерные супруги»), Вязнова и Шенк (балет), Сабинская (ария на оперетт), 2. Руберт (неметехника), Ельпидина (украинские песни), Рещес (чтение). Германзе (ведущий). Начало в 9 час. вечера.

Городской совет Осоавиахима и военный отдел горкома ВКП(б) 16 июня 1944 г., в 7 часов вечера, в помещении по Коммунистическому, 13 проводят собрание городского оборонного актива с повесткой дня:

- 1) Итоги оборонно-массовой работы за 5 месяцев 1944 года и задачи городской организации Осоавиахима в социалистическом соревновании с Черепановским районом (доклад зав. военным отделом горкома ВКП(б) т. Арсеньева).
 - 2) Художественная часть, buffet.
- На собрание оборонного актива приглашаются партийно-комсомольский и осоавиахимовский актив.
- Горсовет Осоавиахима.

Открыт свободный прием подписки на второе полугодие на журналы:

- 1. Бюллетень изобретений Госплана.
 - 2. Горный журнал.
 - 3. Новости технической литературы, серия: а) металлургия, б) машиностроение, в) горная промышленность, г) строительная промышленность, д) стекольная и керамическая промышленность.
 - 5. Цветные металлы.
 - 6. Карточка руководящих материалов по учету и планированию.
 - 7. Карточка — жилищное хозяйство.
 - 8. Техническая карточка.
 - 9. За экономно топлива.
 - 10. Информационный указатель.
 - 11. Вестник машиностроения.
 - 12. Станки и инструменты.
- Подписка принимается с 13 июня. Созвездья.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

16 июня 1944 года, в 7 часов вечера, в помещении Концертного зала (Ленинский проспект, 25) созывается

30 сессия Томского городского Совета депутатов трудящихся

Повестка дня: «Об итогах работы школ города за 1943/44 учебный год и подготовка к новому учебному году» (доклад зав. горико т. Истомина, содоклад председателя постоянно-действующей комиссии народного образования т. Сняевой).

На сессию вызываются депутаты городского совета, заведующие отделами и управлениями горисполкома и райисполкомов, директора школ, руководители шефствующих организаций над школами, руководители предприятий местной и кооперативной промышленности.

Приглашаются секретари первичных парторганизаций и председатели ФЭК и МК.

Горисполком.